

乌兰牧骑：永做“红色文艺轻骑兵”

蔚蓝的天空下，紫红色的蒙古舞袍随风漫卷，头顶的瓷碗纹丝不动，马头琴琴声悠扬飘荡……

在乌兰布和沙漠边缘的一处蒙古包前，乌兰牧骑的女队员们舞动柔美身姿，男队员动情地拉着马头琴，正在为牧民表演顶碗舞。蒙古包周围，从四面八方赶来的牧民看得入神，不时鼓掌，笑容在寒风中绽放。

今年春节以来，被誉为草原“红色文艺轻骑兵”的乌兰牧骑队员们深入内蒙古自治区阿拉善盟戈壁沙漠、偏远嘎查（村），为牧民送上一场场精彩、暖心的文艺演出。

广袤草原上，他们犹如欢快的百灵鸟，为群众唱响一曲曲动人牧歌；辽阔大地上，他们又像绚烂的花朵，60多年来始终绽放着夺目光彩。

重本色——一切为了人民

时光追溯到1957年的夏天。9名牧区青年驾着1辆马车，手拿5把乐器、2块幕布和3盏煤气灯，在蒙古包前举办了一场精彩的演出。

这是我国首支乌兰牧骑——内蒙古苏尼特右旗乌兰牧骑。

现任队长孟克吉日嘎拉说，当时的内蒙古草原文化生活单调，牧民们几乎看不到书籍、演出和电影。

为改变这一状况，内蒙古自治区党委决定组建小型、流动、综合性的文化工作专业队伍，名字就叫“乌兰牧骑”，在蒙古语中意为“红色的嫩芽”。

“不漏掉一个蒙古包，不落下每一个牧民”，是乌兰牧骑创立之初的口号。任何困难都无法阻挡队员们前往牧民家的脚步。

当年，组建不久的苏尼特右旗乌兰牧骑去戈壁深处的牧民家演出，途中经过一处沙地时，马车突然深陷沙土、动弹不得，拉车的骏马也累得筋疲力尽。不能耽误工作！9名队员二话不说，扛起演出道具，徒步一整天赶到牧民家。

年逾古稀的金花是鄂尔多斯市乌审旗乌兰牧骑第一代队员。20世纪六七十年代，她与队友们每年下乡七八个月。炎炎夏日，他们背上简单的行李、乐器和服装，赤脚走在滚烫的毛乌素沙地上，生怕把鞋子踩坏。烈日的蒸烤让人口渴难耐，他们却只能捧起沙丘下一小块冰块解渴，水里满是黑压压的小蝌蚪……

面对面到群众中去，实打实为群众服务。

乌兰牧骑队员与牧民同吃同住同劳动，春天接羊羔，夏天剪羊毛，秋天打草，冬天放牧，与牧民建立了深厚的感情。

金花回忆，那时候，队里常有人抱着一两个月大的孩子去演出。母亲在台上表演，婴儿在台下啼哭。牧民看到了，就抱起孩子喂奶、喂水，演出结束再把熟睡的孩子送回母亲的怀抱。

“牧民们亲切地叫我们‘玛奈乌兰牧骑’，意思是‘我们的乌兰牧骑’，亲得就像一家人。”金花说。



大图：2018年11月9日，内蒙古自治区锡林郭勒盟乌兰牧骑队员来到西乌珠穆沁旗乌兰哈拉嘎苏木新高勒嘎查的党员中心户恩克巴雅尔家，为周边牧民表演舞蹈。
新华社记者彭源摄

新华社发

新华社发

新华社发

左下图：锡林郭勒盟乌兰牧骑队员演出结束后，牧民为他们倒上奶茶（资料照片）。

中下图：锡林郭勒盟乌兰牧骑队员在草原上表演节目（资料照片）。

右下图：20世纪六七十年代，锡林郭勒盟苏尼特右旗乌兰牧骑队员在草原上为周边牧民表演节目（资料照片）。

新华社记者彭源摄

新华社发

新华社发

新华社发

是“我们的乌兰牧骑”，亲得就像一家人。”金花说。

重传承——扎根生活沃土

“接地气、传得开、留得住”，是乌兰牧骑的

创作定位；将党和国家的政策、精神传达给群众，是乌兰牧骑孜孜不倦的追求。

翻开一份1965年的乌兰牧骑全国巡演节目单，马头琴独奏《蝶恋花》、好来宝《牧马英雄》等，创作题材均来自农牧区，生动的民族艺术形

式在队员的精彩表演中熠熠生辉。

扎根基层的乌兰牧骑培养出大批艺术人才，德德玛等艺术家都出自这所民间“学校”。

草原上长大的青年歌手乌兰图雅，儿时常

在队员的精彩表演中熠熠生辉。

扎根基层的乌兰牧骑培养出大批艺术人才，德德玛等艺术家都出自这所民间“学校”。

草原上长大的青年歌手乌兰图雅，儿时常

看乌兰牧骑的演出。后来，她也成为乌兰牧骑的一员。“迎着烈日走，踏着风雪来，深情的河流也为我澎湃；马头琴声悠扬，牧歌飘天外，一路洒下我们火热的爱。”乌兰图雅演唱的这首《乌兰牧骑之恋》，饱含她对乌兰牧骑的深情。

没有哪种情怀，比心系群众更动人；没有哪种事业，比服务人民更高尚。60多年来，乌兰牧骑脚步不停，传统不丢。从赶马车、骑骆驼，到开拖拉机，再到乘大巴车、流动舞台车……改变的是队员们的演出条件，不变的是扎根生活沃土、服务牧民群众的初心使命。

如今，118.3万平方公里的内蒙古大地上，活跃着80多支乌兰牧骑队伍、3000多名队员，每支队伍每年下乡演出超过100场。

重创新——舞台更加广阔

2017年，苏尼特右旗乌兰牧骑的16名队员给习近平总书记写信，汇报乌兰牧骑60年来的进展情况，表达为繁荣发展社会主义文艺事业作贡献的决心。

当年11月21日，习近平总书记给苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们回信，勉励他们继续扎根基层、服务群众，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品。

今年35岁的苏尼特右旗乌兰牧骑队员乌宁，每当想起这封回信，就感到无比自豪、充满力量。“党和国家对我们信任、肯定，牧民群众对我们喜爱、关心，我们只有加倍努力回报。”乌宁说，她常常用曾是乌兰牧骑队员的姥姥的话鞭策自己，“要把最好的表演献给牧民，为人民服务永远不变”。

改革开放、依法治国、脱贫攻坚、乡村振兴……乌兰牧骑将中国梦、社会主义核心价值观融入作品中，创作出舞蹈《脱贫攻坚赞》、小品戏《喜鹊为啥叫喳喳》等富有思想性、艺术性和时代性的文艺作品。

2018年起，内蒙古组建“乌兰牧骑+”综合志愿服务队，在文艺演出基础上，推出医疗卫生、法律援助、技能培训、理论宣讲、科技推广等多种服务项目，重点面向交通不便、生态脆弱、文化生活匮乏、人口居住分散的农村牧区。

初春的科尔沁草原乍暖还寒，兴安盟科右翼前旗乌兰牧骑带领综合志愿服务队下乡演出。

一场精彩的歌舞表演结束后，与乌兰牧骑一同下乡的农牧部门工作人员与农牧民聊起今年的生产打算。“我想近期再把养牛规模扩大些。”他笑着说，“现在的乌兰牧骑还给我们传授‘致富经’。”

（记者殷耀、于嘉、哈丽娜、邹俭朴、达日罕）
新华社呼和浩特3月2日电

柴达木：沉睡“聚宝盆”，醒来“盆聚宝”



盐湖集团研发中心工程师张娟（左）在盐碱地中的采样点采样（资料照片）。新华社发

更不能松劲。”在盐湖博物馆，王西臣指着铁皮房照片说，“‘堡垒’修好了，再顽强的敌人都要消灭！”

从铁皮房开始，老一辈柴达木人在“风吹石头跑，氧气吃不饱”的戈壁滩上艰苦创业，用双手开辟出一个蓄势待发的新天地。

不毛之地中的绿卡车

闪耀他们的奉献

察尔汗盐湖旁的盐湖博物馆里，珍藏着几张老照片：低矮的平房边上停着几辆深绿色卡车，人们正从卡车上取物资，人人脸上挂着笑。

“为祖国的农业发展，大家争着干。我是党员，

“见到绿卡车来了，就说明晚上有新鲜蔬菜吃了。”58岁的盐湖集团退休干部刘传荣说。

他是一位“盐二代”，父亲刘宗元是第一批来盐湖开荒采矿的工人，从小就在盐湖长大的刘传荣见证了矿区的变化。

1986年，青海钾肥厂一期工程全面开工建设。“之前矿区的钾肥年产量也就几万吨，一期一建就是年产量20万吨，为了一期早日建成，大家都铆足劲干，党员甚至带头住在厂房里。”刘传荣说。

1989年5月，钾肥厂一期工程提前一年建成转入试车、试生产，盐湖钾肥的产量跨

上了新的台阶，也拉开了盐湖资源综合开发利用的序幕。

“从那年开始，我们盐湖矿区的条件也变得越来越好。”刘传荣笑着说。

对于养路工人郭长青来说，绿卡车则给自己带来了精神食粮。20世纪80年代初，郭长青接过父亲手中的洋镐，来到戈壁深处的冷湖公路段。

“身体不适可以忍耐，精神寂寞才是最大的敌人。”如果来了一辆卡车，只要车停下来休息，郭长青就会好好地招待司机，只希望他能多待一会儿聊聊天。

20世纪80年代中叶，青藏公路全部铺成了黑色路面，来来往往的车越来越多。

路好了车多了，郭长青的精神也充实了：“我们养护的路，车走得平稳，我们的工作就有价值。”

从驼队到卡车，从人力到机械，一代柴达木人前赴后继，他们怀揣着简单而又伟大的理想，在戈壁滩上接力书写着无私奉献的传奇。

创新在他们手中

擘画柴达木的未来

冬日的太阳照在一望无际的盐碱地，耀眼而明媚。盐湖集团研发中心工程师张娟戴着一顶大大的太阳帽，蹲在干冷的地表采样点前记录数据。

“这是在干嘛？”

“采集土壤样本。”

短短问答间，这位33岁的女工程师站起身来，咧嘴一笑，指指采样仪器上的显示屏说：“我的主要工作就是湖区资源的动态监测，先在野外采样，再拿到实验室进行分析，最后形成目前湖区动态资源的分析报告。”

每年不间断，一个月里至少有半个月在湖区采样。9年来，盐碱地陪伴着张娟从大学毕业的小姑娘，成长为盐湖集团最年轻的高级工程师，而她也见证了盐湖开发从单一的钾肥生产发展为盐湖综合利用体系。

“以前卤水仅用来提钾，如今通过太阳能分级蒸发，能产出氯化钠、金属镁、碳酸锂等多种产品。”张娟说，循环经济使卤水得到充分利用。

在离湖区不远的青海三元钾肥有限公司的熔盐车间里，技术负责人陆逞赢正和同事一起检查记录仪器显示屏上的数据。

“我们的工作就是调控和编程，生产过程中的每一个环节都要做到精准，这样才能保证产出效率和产品质量。”陆逞赢说。

“我觉得盐湖集团不仅会走在中国前列，更能领跑世界。”作为一名“盐三代”，陆逞赢对企业的发展充满信心。

柴达木盆地里这些年轻的力量正接过老一辈的接力棒，用柴达木精神在广袤的戈壁滩上绘就新的画卷；察尔汗盐湖的钾肥年产量达到800万吨，占国内生产总值的85%以上。钾盐综合利用效率由最初的27%提升至80%以上，钾肥消耗由完全依赖进口达到自给率50%以上。

柴达木的路网体系也在不断完善，格库铁路、敦煌铁路敦格段相继通车，格成铁路、G6京藏高速格拉段也正在规划当中。待到公铁联网完善之后，柴达木的区位价值将大大提高。

70年来，一代代奋斗者们为了柴达木的发展，坚守着精神高地：艰苦创业、无私奉献、勇于创新、团结奋斗、科学务实。

他们把青春和人生献给了雪域高原，献给了祖国的“聚宝盆”，并在这里树立起一座座注入新时代内涵的精神丰碑。

（记者陈凯、王淳）新华社西宁3月1日电